

抗议驻日美军基地搬迁 冲绳民众怒闯施工现场

安倍的右翼 冒险基因又在作祟

新华社北京12月15日电 日本冲绳县部分民众14日举行集会，抗议驻日美军基地搬迁计划。愤怒的抗议者驾驶橡皮艇闯入施工现场海域，与海上保安厅人员发生短暂冲突。然而，面对当地民众的抗议，施工并未停止。

围绕驻日美军普天间基地搬迁一事，冲绳县民众已与日本中央政府抗争多年。日美两国政府1996年商定，将位于冲绳县宜野湾市的驻日美军普天间基地搬迁至该县名护市边野古地区。搬迁需要填海造地并新建两条飞机跑道。

冲绳民众反对这一搬迁计划，要求

彻底关闭普天间基地或将其迁至县外。2018年12月14日，日本中央政府启动基地搬迁所需的填海造地工程。

如今，在工程启动3周年之际，冲绳民众14日上午驾驶橡皮艇和橡皮艇，高举“反对美军新基地”“停止投放砂石”等标语，在工程附近海域抗议，要求停止施工。在基地新址附近的驻日美军施瓦布营地门前，也有不少集会抗议。

集会过程中，大约20艘橡皮艇闯入填海造地工程的限制区域，日本海上保安厅出动执勤人员拦截，双方发

生短暂冲突。在抗议者齐声高喊“停止非法施工”等口号的背景声中，运砂船和卡车仍在作业。

日本防卫省冲绳防卫局说，截至10月末，上述工程投放砂石量为168万立方米，占工程所需总量的大约8%。

长期以来，驻冲绳美军军人犯罪、军机坠毁、高空坠物和噪音骚扰等事件频繁发生，当地民众不堪其扰。冲绳县民众抱怨：冲绳面积仅占日本国土的0.6%，却是超过70%的驻日美军设施所在地。

冲绳县2019年就美军基地搬迁

举行公投，超过七成的民众反对中央政府推进搬迁计划。

围绕美军基地搬迁一事，冲绳县知事玉城丹尼多次向中央政府喊话，希望“好好谈谈”。去年10月，玉城与时任首相菅义伟会晤，向后者提出反对美军基地搬迁到边野古，希望中央政府为这个美军基地“另觅出路”，双方最终不欢而散。

日本新首相岸田文雄在这一问题上的立场与前几任首相一致。他6日谈及驻日美军基地搬迁一事时说，若要确保日美同盟不受损，普天间基地在冲绳县内搬迁是“唯一办法”。

国际时评

新华社北京12月15日电 短短半个月，日本前首相安倍晋三两度在台湾问题上大放厥词，干涉中国内政，为煽动日本和国际社会对中国的敌意而不遗余力。继月初声称“台湾有事就是日本有事，就是日美同盟有事”，日前在参加一论坛时再次大放厥词，出言不逊。

去年因病辞职的安倍晋三在执政后期还有所收敛，下台后似乎“放飞了自我”，不断在台湾问题上作秀找存在感，却是为何？其根源是其右翼冒险基因在作祟。

安倍晋三的右翼冒险做派可谓“家学渊源”。安倍外祖父岸信介是二战甲级战犯，是操纵成立伪满洲国的“五人帮”之一。战后当上首相后，岸信介让日本政治风向迅速右转，在对华关系上一直推行“亲台反共”政策。安倍深受岸信介政治理念影响，曾在自己的书中坦言：“我的政治DNA更多地继承了岸信介的遗传。”2012年底，安倍二度就任首相前专门返乡祭祖，明誓“我决心完成使命”。德国《明镜》周刊曾一针见血地指出，“隔代遗传的安倍”要高举右翼“民族主义”大旗，为“立志恢复日本旧日荣光”而不惜采取一系列“强硬举措”。

再度执政之后，安倍晋三就从舆论上、法理上、实践上突破了诸多日本政治“禁区”和“红线”，做成了战后一些右翼势力想干而没干成的“大事”，奠定其日本右翼“旗手”的地位。比如，安倍有意选择在就职一周年这个“特殊的日子”参拜靖国神社；在日本自卫队成立60周年之际，安倍内閣正式阁议和平宪法，解禁集体自卫权……安倍晋三在侵略史观上混淆视听，提出让国际社会瞠目结舌的“侵略无定论”，颠倒黑

白地为日本二战侵略行为辩护。安倍挑战“河野谈话”“村山谈话”，为复活军国主义开路，先后到硫磺岛和缅甸祭拜二战阵亡的侵略日军，甚至不避嫌坐进了编号为“731”的战犯……美国《华尔街日报》曾称安倍为亚洲“最危险的人物”。

安倍尽管离开日本首相宝座，但依然是自民党国会议员，不久前又当上了自民党内最大派阀头子。眼下，安倍频频在台湾问题上冒进，一方面是其右翼本色的大暴露，另一方面是为了攫取政治资本，谋取在日本政坛更多的话语权与影响力。

日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至指出，安倍执着于实现二战甲级战犯岸信介未能实现的妄念，此次安倍的恶劣表态无疑反映了其个人执念。日本法政大学教授赵宏伟指出，不仅安倍家族，日本右翼整体都在台湾问题上有着错误幻想，因为台湾曾是日本夺取的第一个殖民地，而获取殖民地让日本成为与列强一样的“帝国”，日本右翼至今执迷于“大日本帝国的辉煌”，妄图重温“大东亚共荣圈”美梦。

需要指出的是，不管是基因作祟，还是现实政治话术，安倍想借台生事，是打错了算盘。日本历史上发动侵华战争，对中国人民犯下滔天罪行，没有任何资格和权利就台湾问题说三道四。安倍近来就台湾问题发表的极端错误言论，严重违反国际关系基本准则和中日四个政治文件原则。日本政府有责任也有义务限制日本反华政客们的狂妄举动。

需要警告安倍的是，今日之中国不是岸信介胡作非为时的中国，中国政府和人民维护国家主权、安全、统一的决心和意志坚如磐石。台湾的事是中国的事，不关日本什么事，更不关安倍本人什么事。再次警告安倍们，所谓玩火者必自焚，在台湾问题上躲远点就不会“有事”，胆敢掺和必摊上“大事”。



中国援喀疫苗运抵

这是12月14日在喀麦隆首都雅温得恩西马兰机场拍摄的中国援助的新冠疫苗。中国政府援助喀麦隆的两批新冠疫苗14日上午运抵喀麦隆首都雅温得恩西马兰机场。据悉，此次援助为中国向喀麦隆追加捐赠的第二、第三批疫苗，均为中国国药集团新冠疫苗，并配套相应数量的注射器。

新华社发



韩国拟进一步收紧防疫措施

12月15日，人们在韩国首尔排队等待接受新冠病毒检测。韩国疾病管理厅15日通报，新增新冠确诊病例7850例，现有重症病例964例，均创疫情去年年初在韩暴发以来新高。韩国国务总理金富谦当天参加中央灾难安全对策本部会议时说：“目前疫情形势非常严峻。”为遏制疫情，政府打算采取更严格防疫措施，包括进一步下调私人聚会人数上限，恢复公众聚集场所营业时间限制。

新华社/美联

美国累计新冠死亡病例超80万例

奥密克戎或将成美国主导型毒株

新华社纽约12月14日电 美国约翰斯·霍普金斯大学14日发布的新冠疫情最新统计数据称，截至美国东部时间14日19时22分（北京时间15日8时22分），美国累计新冠死亡病例超过80万例，达800280例；累计确诊50226706例。

目前，美国新冠死亡病例数仍在快速攀升。数据显示，美国累计新冠死亡病例于今年2月22日超过50万例，6月15日超过60万例，10月1日超过70万例。从50万例增加到60万例用时113天，从60万

例增加到70万例用时108天，从70万例增加到80万例用时74天。

美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇14日在接受美国有线电视新闻网采访时表示，从变异新冠病毒奥密克戎毒株感染病例数翻倍速度来看，奥密克戎毒株将成为美国占主导地位的毒株。

福奇说，奥密克戎毒株带来严峻挑战，因为其传播速度很快，且现有的两剂mRNA（信使核糖核酸）疫苗预防奥密克戎毒株感染的效果不是很好。但如果接种

加强针，效果更佳。

福奇表示，在最早检测到奥密克戎毒株的南非，尽管感染病例几乎以垂直速度上升，但重症住院病例并不多。目前尚不清楚这究竟是因为病毒的毒性减弱，还是由于人口中有相当比例曾被感染，获得了一次免疫力，这种免疫力虽无法预防二次感染，但可以预防重症。

美国疾控中心网站数据显示，截至14日，美国已有至少35个州报告奥密克戎毒株感染病例。目前德尔塔毒株仍是全美占主导地位的毒株。



斯里兰卡总理考察中斯合营项目

12月14日，斯里兰卡总理马欣达·拉贾帕克萨（左）在斯南部的汉托托塔港考察。斯里兰卡总理马欣达·拉贾帕克萨14日率多名内阁部长到中斯合营汉托托塔港（简称“汉港”）考察，对汉港码头运营和园区开发给予积极评价。汉托托塔港是中斯共建“一带一路”重点合作项目，位于斯里兰卡南端，是一座综合性人工深水海港。

新华社发

澳大利亚向技术工人和留学生重开国门

新华社北京12月15日电 澳大利亚15日向已接种新冠疫苗的技术工人和海外留学生“重开国门”。

澳大利亚原计划本月1日起允许技术工人和留学生入境，后推迟两周以观察变异新冠病毒奥密克戎毒株影响。总理斯科特·莫里森15日告诉4BC广播电台，澳大利亚疫苗接种率处于全球领先水平，“我们可以战胜疫情”。

澳大利亚16岁以上人群近90%已接种两剂新冠疫苗。在澳报告奥密克戎毒株感染病例后，政府拟加强针接种间隔从6个月缩短至5个月。放宽入境限制可望缓解澳大利亚劳动力短缺并促进经济复苏。

据路透社报道，海外留学生每年给澳大利亚带来350亿澳元

（约合1583亿元人民币）收入，还帮助填补临时工空缺。官方数据显示，截至今年10月，逾23.5万名外国人持有澳大利亚签证，其中包含大约16万名留学生。

依据约翰斯·霍普金斯大学数据，澳大利亚14日新增确诊病例1970例，累计确诊232738例，新增死亡病例7例，累计死亡2113例。

空袭炸死平民无人被追责 阿富汗家属怒斥美国

新华社北京12月15日电 就美军8月29日在阿富汗发动的无人机空袭炸死一家十口平民事件，美国国防部12月13日说，美方审查结果认定，没有人需要被追责。这一结果宣布后，遇害阿富汗平民的一家亲属怒斥美国政府。

埃马勒·艾哈迈迪现年32岁，美军8月29日那起空袭夺走了他仅3岁大的女儿马莉卡和其他9名亲属。

艾哈迈迪14日接受媒体采访，被问到对美军审查结果是否感到愤怒时说：“当然！”“如果美国人这样失去自己的孩子，他们会作何反应？”

美国国防部先前称，美方将赔偿这起空袭中死者的家属。遇害者家属则曾通过媒体发声，要求美国官员当面道歉。

然而，艾哈迈迪说，美国政府从没联系过他或者其他家属，他们只是从媒体得知美方相关说法。

美国政府8月中旬从阿富汗匆忙撤军。美军8月29日在阿富汗首都喀布尔发动无人机空袭，声称摧毁极端组织“伊斯兰国”一辆威胁喀布尔机场安全的汽车。但阿富汗媒体随后报道，这起空袭实际炸死包括数名儿童在内的10名平民，并非武装人员。

美国《纽约时报》9月10日援引死者亲属所述报道，美军那起空袭

所击中汽车的司机实为供职于一家美国非政府援助组织的阿富汗平民，另有9名平民同遭空袭身亡。

媒体曝光后，美国国防部展开内部调查，最终于9月17日承认那起空袭炸死包括7名儿童在内的10名平民。

美国国防部发言人12月13日说，就8月29日那起空袭，美国国防部审查得出的建议已由国防部长劳埃德·奥斯汀审定，其中没有追究责任的建议。

遭空袭丧生的司机名为扎玛翰，是埃马勒·艾哈迈迪的哥哥。

扎玛翰所供职的“国际营养与教育”组织总裁史蒂文·权13日说，美国国防部的审查结果“令人愤慨”，“我们的军队怎能错误地杀死10名阿富汗人，却毫不追究任何人的责任？”

“美国国防部为自己开脱责任时，传递出一个危险且混淆是非的信息，即其种种行为总有正当理由。”权说。

就美方审查结果，阿富汗塔利班临时政府13日敦促美方尊重人权、惩办犯罪者。塔利班发言人比拉勒·卡里来说：“如果还有任何一点对人权的公正、尊重和人格尊严的尊重，那么美方有责任惩罚犯罪者并赔偿受害者。”

文明健康 有你有我

绿色环保

健康生活

文明行为

良好心态

环境保洁

弘扬新风